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Ап стракт: У овом члан ку** аутор раз ма тра 
не ке од основ них прет по став ки од но са Пра во
слав не Цр кве и дру штве ног раз во ја – схва ће ног 
не са мо у сми слу бо га ће ња јед ног дру штва већ и у 
сми слу по ди за ња ни воа обра зо ва ња љу ди, раз во ја 
де мо крат ских ин сти ту ци ја, пра ва итд., освр
ћу ћи се у за вр шном де лу на од нос Цр кве и др жа
ве и по тен ци јал не опа сно сти од ме та фи зич ког 
оправ да ва ња дру штве ног уре ђе ња, од но сно по све
тов ња че ња Цр кве.

Кључ не ре чи: друштвени развој, дру штво, др
жа ва, Цр ква, лич ност, људ ско до сто јан ство

Од нос Пра во слав не Цр кве и дру штве ног раз во ја је ве о ма ком плек
сна те ма и не мо гу ће би би ло у јед ном са оп ште њу ука за ти ма кар са мо 
на њене основ не аспек те. Ипак, има ју ћи у ви ду да је про бле ма ти ка 
још увек ре ла тив но но ва и не до вољ но ис тра жи ва на, овом при ли ком 
ћу се по за ба ви ти ана ли зом од но са пра во сла вља и дру штве ног раз во ја 
схва ће ног не са мо у сми слу бо га ће ња јед ног дру штва већ и по ди за ња 
ни воа обра зо ва ња љу ди (нпр. пи сме но сти, ка ко кла сич не та ко и ком
пју тер ске), раз во ја де мо крат ских ин сти ту ци ја, пра ва, од го вор но сти и 
сло бо да по је дин ца, раз во ја гра ђан ског дру штва и прав не др жа ве, раз
во ја еко ло шке све сти, као и по ди за ња оп штег кул тур ног и ци ви ли за
циј ског ни воа јед ног дру штва.

Иако све ове те ме, сва ка по је ди нач но, за слу жу ју на ро чи ту па
жњу, ов де ћу се ба ви ти не ким основ ним прет по став ка ма од но са пра
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во сла вља и дру штве ног раз во ја, ка ко са ме то до ло шког та ко и са са-
др жин ског ста но ви шта.

Као што сам већ по ме нуо, од нос пра во слав не ве ре пре ма дру штве-
ном раз во ју, као и по је ди ним аспек ти ма овог раз во ја, ни је по дроб но 
ис тра жи ван. Сво је вр сну пре крет ни цу у том сми слу пред ста вљао је 
скуп Пра во слав ни дух и ети ка ка пи та ли зма, одр жан у Бе чу од 7. до 9. 
мар та 2005. го ди не. Иако је том при ли ком, као што се из са мог на сло-
ва ску па ви ди, апо стро фи ран од нос пра во сла вља пре ма ка пи та ли зму 
и еко ном ском раз во ју, по је ди ни ре фе ра ти су осве тли ли и не ке оп ште 
аспек те од но са дру штве ног раз во ја и пра во сла вља.

О би ло ком од ових пи та ња да го во ри мо, су о ча ва мо се са пре пре-
ком не са мо од ре ђе ња пој ма дру штве ни раз вој већ и пој ма пра во сла
вље. Као што сам већ ис ти цао на дру гим ме сти ма,1 из у зет но је те шко 
пој мов но од ре ди ти Пра во слав ну Цр кву из те о ло шке пер спек ти ве, да-
кле из пер спек ти ве са ме Цр кве. Слич но је и са пој мом пра во сла вље. 
О пра во слав ној ве ри мо же мо го во ри ти са ста но ви шта пра во слав не 
тра ди ци је, те о ло ги је по је ди них ота ца Цр кве, за тим са ста но ви шта 
ми стич ког или ли тур гиј ског ис ку ства ве ре, али и са јед ног со ци о ло-
шког ста но ви шта, пре ко ана ли зе ин сти ту ци је Цр кве, ње них струк-
ту ра и њи хо вог де ло ва ња у кон крет ном исто риј ском пе ри о ду и на 
кон крет ном про сто ру.

Ова раз ли ка је ве о ма ва жна бу ду ћи да ни су рет ки при ме ри ка-
да се оно што је пра во сла вље и Цр ква у свом док три нар ном и/или 
ли тур гиј ском ви ду зна чај но раз ли ку је од оно га што је прак са по је-
ди них ин сти ту ци ја и ор га ни за ци ја тзв. „ви дљи ве цр кве“, у ње ном, 
да кле, ад ми ни стра тив ном и дру штве но-по ли тич ком ви ду. Ов де се 
не ра ди са мо о то ме да су љу ди ну жно гре шни и не спо соб ни да се уз-
диг ну до мак си ма ли стич ких зах те ва хри шћан ства. Реч је о то ме да 
се од ре ђе не прак се, ко је су ди рект но су прот не основ ним исти на ма 
Еван ђе ља, че сто ле ги ти ми шу спе ци фич ним ту ма че њи ма и (ква зи) 
те о ло шким ар гу мен ти ма.

Као што Ва си ли ос Ма кри дес по ка зу је у свом ра ду Пра во слав но 
хри шћан ство и при вред ни раз вој: слу чај Грч ке, Пра во слав на Цр ква, као 
уоста лом и дру ге вер ске ин сти ту ци је, ни је кроз исто ри ју би ла не скло-
на соп стве ном бо га ће њу као и бли ским ве за ма са бо га тим и ути цај ним 
чла но ви ма дру штва,2 ба рем кад је реч о вре ме ну по сле IV ве ка. На 
док три нар ном, пак, пла ну, че сто се су сре ће мо са ста вом да бо гат ство 
са мо по се би ни је ло ше, али да тре ба са њим „рас по ла га ти ‘пра вил но’ и 

1 Уп. Џал то, 2010: 135, 136.
2 Ма кри дес, 2009: 232.
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‘пра вед но’“.3 Иза овог, али и дру гих ста во ва по је ди на ца, ка ко из кли ра 
та ко и ме ђу ла и ци ма, не кри је се ни ка кав на ро чит „став“ Пра во слав не 
Цр кве у од но су на еко ном ски раз вој или бо га ће ње. У це ли ни гле да но, 
Пра во слав на Цр ква је, ка ко на во ди исти аутор, до пу шта ла ви ше сло бо-
де и флек си бил но сти вер ни ци ма по пи та њу др жа ња вер ских прин ци па 
и ка но на не го што је то био слу чај у за пад ном хри шћан ству.4 У фо ку су 
пра во слав не те о ло ги је и прак тич ног де ло ва ња Цр кве ни су би ли пре-
вас ход но по ку ша ји стан дар ди за ци је дру штве не и по ли тич ке ре ал но-
сти или про пи си ва ња од ре ђе них пра ви ла ко ја, ако се сле де, са ма по 
се би до во де до ис пу ња ва ња „оба ве зе“ вер ни ка и њи хо вог спа се ња. Пре-
ве де но на по пу ла ран је зик са вре ме не пра во слав не те о ло ги је, ети ка је 
би ла по сле ди ца он то ло ги је, а не обр ну то.

Ме ђу тим, већ у овој тач ки се мо же мо упи та ти да ли по сто ји не што 
у са мом уче њу Пра во слав не Цр кве, у са мој ње ној те о ло ги ји, што би 
мо гло ин спи ри са ти афир ма ти ван или пак не га ти ван од нос вер ни ка, 
али и свих ко ји се на овај или онај на чин на ла зе под ути ца јем цр кве ног 
уче ња и де ло ва ња, пре ма дру штве ном раз во ју?

Лич ност чо ве ка из ме ђу „ово га“ и „оно га“ све та
Ми слим да би се мо гла из не ти оце на да се у цен тру пра во слав не 

те о ло ги је, по го то ву но ви је, на ла зи по јам лич но сти. По јам лич но сти 
нам го во ри о са мом на чи ну по сто ја ња из пер спек ти ве пра во слав не 
ве ре. Сто га је јед но од цен трал них те о ло шких пи та ња пи та ње раз во ја 
чо ве ко ве лич но сти као и пи та ње ње ног спа се ња. Од го вор на пи та ње о 
раз во ју и спа се њу чо ве ко ве лич но сти се кри је у хри шћан ском схва та-
њу љу ба ви – љу ба ви пре ма Бо гу и пре ма чо ве ку. Ме ђу тим, љу бав као 
пут ка лич но сном на чи ну по сто ја ња чо ве ка во ди пре ко осло бо ђе ња 
чо ве ка од „овог све та“. Осло бо ђе ње од „овог све та“ не тре ба раз у ме-
ти као осло ба ђа ње од „ма те ри јал ног“ за рад „ду хов ног“ већ као осло-
ба ђа ње од ну жно сти (свих вр ста, укљу чу ју ћи и оне би о ло шке) за рад 
сло бод ног по сто ја ња.

Ов де се су о ча ва мо са јед ним ан та го ни змом. „Овај свет“ хри-
шћан ство не ги ра као не што при вре ме но и као не што што са мо по 
се би не но си исти ни тост. Исти на је у Цар ству Не бе ском ко је до ла зи 
као ес ха то ло шки до га ђај. Али, на су прот то ме, „овај свет“ ни је мо гу-
ће ни про сто од ба ци ти већ, из хри шћан ске пер спек ти ве, упра во тај 
свет тре ба спа са ва ти. Та ко људ ска лич ност по ста је и „ов де“ и „са да“ 
и „та мо“ и „он да“.

3 Ма кри дес, 2009: исто.
4 Ма кри дес, 2009: 232, 233.
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Ов де на рав но не ћу ана ли зи ра ти овај про блем по се би, већ са мо у 
ве зи са цен трал ном те мом, а то су по сле ди це овог па ра док са по од нос 
пра во сла вља пре ма дру штве ном раз во ју.

Не од „овог све та“ али у „овом све ту“
Ако го ре из не ту ди хо то ми ју пре ве де мо на је зик дру штва и ње го вог 

раз во ја, мо же мо из ву ћи ба зич но два за кључ ка: с об зи ром на то да је 
исти на ово га све та у ес ха то ну и да ће мо тек та мо, у Цар ству Не бе ском, 
гле да ти „ли цем у ли це“ по ре чи ма апо сто ла Па вла, он да на ро чит ак ти-
ви зам и бри га за овај свет и ни је не што чи ме хри шћа ни тре ба да бу ду 
оп те ре ће ни. Овај свет про ла зи, а хри шћа ни се спре ма ју за онај ко ји 
до ла зи. Ре че но сти хом из срп ске на род не по е зи је, „зе маљ ско је за ма-
ле на (тј. крат ко трај но) цар ство, а не бе ско увек и до ве ка“. Чи ни се да 
овај став по твр ђу ју и Хри сто ве ре чи: „Мар та, Мар та, бри неш се и уз не-
ми ра ваш се за мно го, а јед но је по треб но. Ма ри ја је, на и ме, иза бра ла 
до бар део ко ји јој се не ће од у зе ти“ (Лк. 10, 41–42).

Дру ги пак за кљу чак би мо гао би ти упра во су про тан: баш за то што 
се у Цар ству Не бе ском от кри ва исти на о ово ме све ту, нео п ход но је 
по че ти са „про ро ко ва њем“ Цар ства већ ов де и са да. А то про ро штво 
укљу чу је и ак тив ну бри гу за свет и ње го ва би ћа.

Да ли ова ди хо то ми ја мо же би ти пре вла да на и да ли ње но пре-
вла да ва ње мо же има ти по сле ди це по од нос пра во сла вља пре ма дру-
штве ном раз во ју?

По мом ми шље њу, ову ди хо то ми ју је мо гу ће пре вла да ти та ко што 
ће у фо кус по но во би ти ста вљен ре а ли зам људ ске лич но сти и ње не по-
тре бе. Ако је хри шћан ски од нос пре ма дру го ме уте ме љен на љу ба ви, 
он да је, чи ни се, мо гу ће из ве сти из ње га од ре ђе не кон се квен це ко је су 
при мен љи ве и на пи та ње дру штве ног раз во ја, ка ко је оно ов де по ста вље-
но. Од нос љу ба ви има пре све га свој ду хов ни, од но сно ес ха то ло шки или, 
кон крет но, ли тур гиј ски аспект. Шта ви ше, сви дру ги прак тич ни аспек ти 
про на ла зе у овом ес ха то ло шком аспек ту свој сми сао. Али, са дру ге стра-
не, и ес ха то ло шки аспект љу ба ви ни је ли шен свог од но са са оним што 
се од ви ја „са да“ и „ов де“. На про тив, све што чи ни мо и што је смо „са да“ 
и „ов де“ за до би ја сво ју по твр ду у ес ха то ну. Та ко, по Хри сто вим ре чи ма, 
„уко ли ко учи ни сте јед ном од ове мо је нај ма ње бра ће, ме ни учи ни сте“ 
(Мк. 25, 40) и „уко ли ко не учи ни сте јед ном од ових нај ма њих, ни ме ни 
не учи ни сте“ (Мк. 25, 45). Чи ње ње је у овом по гла вљу ве о ма ја сно де фи-
ни са но: глад но ме да ти да је де, жед но ме да пи је, стран ца уго сти ти, на го га 
оде ну ти, бо ле сног и утам ни че ног по се ти ти (Мк. 25, 35–36). То је де лат на 
љу бав, ко ја не са мо да од ра жа ва љу бав пре ма дру го ме, већ је по ка за тељ и 
са ме ве ре, ко ја је без де ла (и то де ла љу ба ви) мр тва (уп. Јак. 2, 26). Од нос 
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да кле оног сва ко днев ног, нај жи вот ни јег и нај прак тич ни јег, и оног ли тур-
гиј ског и ес ха то ло шког, је сте уза ја ман. Ови аспек ти хри шћан ског жи во-
та се про жи ма ју и чу ва ју је дан дру гог од за па да ња у ап стракт ну спи ри ту-
ал ност, ко ја ће пре зре ти ре а ли зам чо ве ко ве лич но сти и ње них по тре ба, 
као и од за па да ња у „бри ге о мно го ме“ ко је ће до ве сти до гу бит ка све сти 
о оно ме што је нај ва жни је, спа со но сно и је ди но исти ни то.

Ов де се по ста вља пи та ње да ли се ова кав те мељ ни хри шћан ски 
став пре ма чо ве ку, а пре ко чо ве ка и пре ма све му по сто је ћем, мо же 
ба рем у од ре ђе ној ме ри пре не ти на дру штве ну и по ли тич ку сфе ру? Да 
ли се, са дру ге стра не, дру штве на и по ли тич ка сфе ра мо гу про су ђи ва-
ти на осно ву ова квог хри шћан ског и цр кве ног ста но ви шта?

Мој став по овом пи та њу је афир ма ти ван. Уко ли ко се јед но дру-
штво раз ви ја на на чин да се оства ре на до бит, по ред да љег под сти ца ња 
про из вод ње и при вред ног ра ста, та ко ђе ди стри бу и ра ка ко би се ис ко-
ре њи ва ло си ро ма штво, кул ти ви сао жи вот ни про стор љу ди, или ула га-
ло у бо ље обра зо ва ње и здрав стве ну за шти ту, он да то је сте бри га јед-
ног дру штва о кон крет ним љу ди ма ко ји га чи не, и то ве о ма де лат на, 
ве о ма прак тич на. Да ли је са ма та бри га ин спи ри са на хри шћан ском 
(или не ком дру гом) ве ром и љу ба вљу пре ма дру го ме, или пак „са мо“ 
ху ма но шћу и же љом да се чи ни до бро нај ши ре схва ће но, је сте за јед но 
дру штво и за по је дин це ко ји га чи не од се кун дар ног зна ча ја. Чак и ако 
се до бро чи ни из крај ње се ку лар них раз ло га, из јед не пот пу но де ес ха-
то ло ги зо ва не иде је о до бру, ипак се не мо же по ре ћи је дан хри шћан ски 
мо тив и хри шћан ска вред ност – а то је же ља за афир ма ци јом људ ске 
лич но сти и ње ног до сто јан ства. Ми слим да је сли чан од го вор мо гу ће 
да ти и по пи та њу дру гих аспе ка та раз во ја дру штва на ко је сам ука зао: 
обра зо ва ње љу ди ко је, ако се схва ти у свом из вор ном сми слу, тре ба 
да во ди раз во ју лич но сти, ак ту е ли за ци ји спо соб но сти ко је сва ко но си 
у се би као по тен ци јал, али и кри тич ком ми шље њу, што је као вред-
ност све ма ње за сту пље но у са вре ме ном обра зов ном си сте му. Та ко ђе, 
раз вој де мо кра ти је, са ко јим су обра зо ва ње и еко ном ска ста бил ност у 
ве о ма бли ској ве зи, раз вој гра ђан ског дру штва и прав не др жа ве – бар 
у свом иде ал ном об ли ку – тре ба у фо ку су да има ква ли тет жи во та, сло-
бо ду и до сто јан ство сва ке људ ске лич но сти. Ко нач но, и по ме ну ти еко-
ло шки аспект, бри га за жи вот ну сре ди ну или, ка ко би вер ни ци ре кли, 
Бо жи ју тво ре ви ну, не мо же са ма по се би да бу де спор на са хри шћан-
ске тач ке гле ди шта, као што то не мо же би ти ни уљуд но по на ша ње 
и кул ту ра сва ко днев ног жи во та, или пак сло бо да по је дин ца – док год 
иста на ја сан на чин не угро жа ва сло бо ду и до сто јан ство дру го га. Све 
на ве де но би тре ба ло да од ли ку је раз ви је но дру штво, а у не ким, исти на 
ма ло број ним, дру штви ма ова су на че ла у ве ли кој ме ри и оства ре на.
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Из ово га се ви ди да сам раз вој дру штва не би тре ба ло да бу де спо-
ран, уко ли ко ни је ба зи ран на екс пло а та ци ји дру го га, пљач ки, (нео)
ко ло ни ја ли зму и сл., што се на жа лост у прак си че сто де ша ва. Не рет-
ко се мо гу чу ти кри ти ке из раз ли чи тих хри шћан ских кру го ва про тив 
де ла раз ви је ног све та ко ји че сто има им пе ри јал не скло но сти (ко јих, 
исти ни за во љу ни су ли ше ни ни не раз ви је ни ји и си ро ма шни ји де ло ви 
све та), а ко је су усме ре не про тив раз во ја као та квог, те ко ви на де мо-
кра ти је, прав не др жа ве и сл. Че сто се све те те ко ви не као и иде ја са мог 
раз во ја од ба цу ју, и то се прав да хри шћан ском ве ром и хри шћан ским 
по гле дом на свет. Ова кве кри ти ке на про сто про ма шу ју ме ту (бу ду ћи 
да не по сто ји ко ре ла ци ја из ме ђу сте пе на уре ђе но сти и де мо кра тич но-
сти јед ног дру штва и агре сив но сти од но сно ми ро љу би во сти по ли ти ке 
ко ју то дру штво/др жа ва во ди у ме ђу на род ним од но си ма), и чи не ве-
ли ку не прав ду мно гим вред но сти ма ко је су, ма кар као иде а ли ка ко ји-
ма се стре ми, ус по ста вље не у раз ви је ним дру штви ма, на те ко ви на ма 
мо дер ни зма и про све ти тељ ства.

Чи ни се да вред но сти ко је сам по ме нуо на по чет ку ра да као ка рак-
те ри сти ке раз ви је ног дру штва, ма кар у ње го вој иде ал ној фор ми, не 
до ла зе у кон фликт са пра во слав ном ве ром већ, на про тив, бит но афир-
ми шу са му људ ску лич ност и ње но до сто јан ство, у ме ри у ко јој је то у 
„овом све ту“ мо гу ће.

Док три на и си ту а ци ја „на те ре ну“
Ако ово раз ма тра ње, ко је је пре све га има ло док три нар ни и вред-

но сни аспект, на ста ви мо по сма тра њем си ту а ци је „на те ре ну“, мо-
же мо би ти из не на ђе ни чи ње ни цом да не по сто ји ни јед на зе мља са 
ве ћин ским пра во слав ним ста нов ни штвом ко ја би се мо гла ока рак те-
ри са ти као раз ви је на у сми слу ко ји сам на вео, ни ти је са свим бли зу 
по сти за ња тог иде а ла. На про тив, и по ред то га што је од 12 зе ма ља у 
све ту са до ми нант но пра во слав ном по пу ла ци јом чак 10 европ ских и 
јед на евро-азиј ска, углав ном све се су о ча ва ју са из ра зи тим про бле-
ми ма у функ ци о ни са њу де мо кра ти је, прав не др жа ве, ви со кој ко руп-
ци ји, ра ши ре ном си ро ма штву, ре ла тив но ни ском сте пе ну про све ће-
но сти ста нов ни штва и сл. Мо гу ће је, на рав но, увек ис ти ца ти број не 
раз ло ге ко ји ути чу на та кав дру штве ни раз вој (нпр. исто риј ске) ко ји 
за и ста је су ве о ма ком плек сни. Ме ђу тим, мо же мо се за пи та ти да ли 
је сâмо пра во сла вље у сво јој исто риј ској ма ни фе ста ци ји до при не ло 
са да шњем дру штве ном и еко ном ском ста њу у зе мља ма у ко ји ма је 
ве ћин ска ве ра и у ко ји ма је, шта ви ше, бли ско ве за но са на ци о нал-
ним иден ти те том и др жав но шћу. Ово пи та ње је ве о ма за ни мљи во с 
об зи ром на го ре из не те за кључ ке у по гле ду са ме пра во слав не ве ре и 
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ње ног од но са пре ма раз во ју дру штва ко ји је, чи ни се, у ве ли кој не са-
гла сно сти са прак сом.

Ка да је реч о мо дер ном до бу, мно ги кон зер ва тив ни кру го ви го во ре о 
спу та но сти пра во сла вља у два де се том ве ку услед бољ ше вич ке дик та ту-
ре у Ру си ји и дру гих кон тра те и стич ких ре жи ма, услед че га и ни је мо гло 
би ти ре чи о би ло ка квој раз ви је ни јој дру штве ној де лат но сти и по зи тив-
ним ути ца ји ма пра во сла вља и Цр кве на дру штво. За бо ра вља се, ме ђу-
тим, при то ме да је у вре ме цар ске Ру си је си ту а ци ја та ко ђе би ла да ле ко 
не са мо од иде ал не већ и при хва тљи ве. Енорм но бо гат ство ари сто кра-
ти је и крај ња бе да нај ве ћег бро ја љу ди у при вред но ве о ма не раз ви је ној 
зе мљи ка ква је би ла цар ска Ру си ја, у на че лу узев ши не го во ре о бла го-
твор ном ути ца ју пра во сла вља у ши рем дру штве ном кон тек сту. Све до ци 
смо, та ко ђе у два де се том ве ку, и ве о ма из ра же ног про цва та то та ли тар-
них си сте ма у ве ћин ски пра во слав ним зе мља ма, што је за по сле ди цу 
има ло ре пре си је пре ма соп стве ним гра ђа ни ма еп ских раз ме ра.

Да ли пра во сла вље сто ји у не кој ве зи са свим овим фе но ме ни ма 
ко ји су ка рак те ри са ли и да нас умно го ме ка рак те ри шу ве ћин ски пра-
во слав на дру штва?

Је дан од мо гу ћих од го во ра је онај ко ји се при пи су је стар цу Ар се-
ни ју, ру ском све ште ни ку ко ји је ду ги низ го ди на про вео у за то че ни-
штву под бољ ше вич ком вла шћу. Он кри ви цу за до ла зак бољ ше ви ка на 
власт и по то њи те рор пре све га ви ди у ин сти ту ци ји Цр кве, у све ште ни-
ци ма али и обич ним вер ни ци ма, ко ји су за пра во на пу сти ли ве ру. Као 
про дукт без вер ја, ко је „смо ми при пре ми ли“, до ла зе сви ло го ри, му ке 
и стра да ња.5 Од го вор би да кле био да упр кос фор мал ној при пад но сти 
ве ћи не ста нов ни штва Пра во слав ној Цр кви и ко ри шће њу пра во сла вља 
као иде о ло шког го ри ва у по ли тич ке свр хе, ве ра за пра во од су ству је. 
Ово ме би се мо гао до да ти и дру ги ве о ма ра ши рен фе но мен, ко ји ни је 
спе ци фи чан са мо за пра во слав но хри шћан ство – од су ство по зна ва ња 
са ме ве ре ме ђу но ми нал ним вер ни ци ма. Све до ци смо чак да и они ко-

5 „Из гу би ли смо мно го то га до брог и вред ног. А ко је за то крив? Вла сти? Не, 
ми смо са ми кри ви, ми са да са мо жа ње мо оно што смо са ми по се ја ли. (...) Ни смо 
на род обра зо ва ли ка ко тре ба, ни смо му пру жи ли осно ву за ја ку ве ру. Упам ти те то! 
За то су ти љу ди та ко бр зо за бо ра ви ли на нас, сво је све ште ни ке, на сво ју ве ру, за то су 
уче ство ва ли у ру ше њу цр ка ва, а по не кад чак и пред во ди ли њи хо во уни шта ва ње. (...) 
Се ме без вер ја је па ло на тле ко је смо ми са ми при пре ми ли. Све оста ло ни че са тог 
тла: ло гор, на ше му ке, стра да ње не ви них.“ Нав. у: Слу га Бож ји Алек сан дар, Отац 
Ар се ни је (1893–1973): је ро мо нах, по ли тич ки за тво ре ник, ду хов ник (ори ги нал но из-
да ње: Ser vant of God Ale xan der, Fat her Ar seny 1893–1973: Pri est, Pri so ner, Spi ri tual 
Fat her, Crest wo od, New York: St. Vla di mir’s Se mi nary Press, 2000), ов де ци ти ра но пре-
ма ин тер нет из да њу у пре во ду Ане Сми ља нић, до ступ но на: http://sve to sa vlje.org/
bi bli o te ka/Knji ge/Ar se ni je/Ar se ni je11.htm.
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ји прак ти ку ју не ки вид по бо жно сти или по се ћу ју цр кву че сто не зна ју у 
шта то хри шћа ни за пра во ве ру ју.6 Са мим тим ни док три нар ни аспек ти 
о ко ји ма је би ло ре чи, а чи ја афир ма ци ја у дру штву мо же до при не ти 
дру штве ном раз во ју, оста ју не при ме ње на и не ре а ли зо ва на. Као да се 
и вер ни ци и клир за до во ља ва ју тра ди ци о на ли стич ким фор ма ма по бо-
жно сти и оби чај ном ре ли ги о зно шћу. Ово об ја шње ње би у су шти ни го-
во ри ло да пра во сла вље и ни је има ло на ро чи ту шан су да бит ни је ути че 
на дру штво, бу ду ћи да је исто риј ски уме сто аутен тич ног хри шћан ства 
увек на сце ни би ла ње го ва иде о ло ги за ци ја и екс пло а та ци ја у по ли тич-
ке свр хе, кроз раз не фор ме ет но-фи ле ти зма и ета ти зма.

Раз лог пак за не пре кид не иде о ло ги за ци је пра во слав не ве ре (ко ја у 
том сми слу ни је спе ци фич на у од но су на хри шћан ство или ве ру уоп ште) 
је мо жда мо гу ће про на ћи у на чи ну на ко ји је др жа ва би ва ла схва ће на из 
пра во слав не пер спек ти ве. Исто ри ја по ка зу је да се пре че сто до ла зи ло у 
ис ку ше ње да се др жа ва кон цеп ту ал но уте ме љи и оправ да на ми стич ки 
и ме та фи зич ки на чин. У сва ком од ових по ку ша ја се про ја вљу је не спо-
соб ност да се др жа ва схва ти као функ ци о нал на ка те го ри ја, ко ја не ма 
не ка кав ме та фи зич ки зна чај, ни ти јој је та кав зна чај по тре бан. Сва ки 
по ку шај оправ да ва ња др жа ве као ре ли гиј ске или ме та фи зич ке ка те го-
ри је во ди ка сво је вр сној се ку ла ри за ци ји Цр кве, бу ду ћи да се ком пе тен-
ци је Цр кве и ре ли ги о зног жи во та, у шта спа да и ми стич ко ис ку ство и 
ме та фи зич ка пи та ња, из во де из са ме Цр кве, док пре вас ход на бри га те о-
ло ги је и Цр кве по ста је не Цар ство Не бе ско не го упра во „овај свет“. На-
рав но, сва ки ова кав по ку шај се ну жно ис по ста вља као ап сур дан уко ли ко 
се по ђе од не ких основ них на че ла пра во слав не он то ло ги је и ан тро по-
ло ги је. Уко ли ко се др жа ва, пак, схва ти као пре вас ход но функ ци о нал на 
ка те го ри ја, чи ји је за да так да бри не о „ства ри ма ово га све та“, о без бед-
но сти, жи вот ном стан дар ду, пра ви ма и сло бо да ма гра ђа на и сл., он да то 
сва ка ко пред ста вља јед но се ку лар но схва та ње др жа ве и дру штва, али се 
ти ме исто вре ме но чу ва са ма Цр ква и пра во сла вље од се ку ла ри за ци је, 
ка ко „спо ља“ та ко и „из ну тра“. Мо гла би се чак ус по ста ви ти и ко ре ла-
ци ја у сми слу да што се ви ше др жа ва по ку ша ва уте ме љи ти и оправ да ти 
ми стич ко-ме та фи зич ки то је из ве сни је да ће до ћи до се ку ла ри за ци је са-
ме Цр кве, што се он да ис по ста вља као из у зет но ве ли ки про блем за пра-
во слав не хри шћа не, за раз ли ку од се ку ла ри за ци је др жа ве и дру штва.

Крај њи за кљу чак ко ји би се мо гао из ву ћи је сте да је у со ци јал ном 
и по ли тич ком сми слу пра во сла вљу стра на дог ма ти за ци ја би ло ко јег 

6 О ово ме ре чи то го во ре по да ци не дав но об ја вље ног ис тра жи ва ња ре ли ги о зно сти 
гра ђа на Ср би је. Пре ма ис ти ма, на при мер, чак 39% ис пи та них из ја вљу је да не ве ру је 
у Вас кр се ње (би ло Вас кр се ње Хри сто во или вас кр се ње мр твих), иако се чак 77% из-
ја сни ло да при па да ју пра во слав ној ве ро и спо ве сти. Ви де ти: Мла де но вић (ур.), 2011.



271

Да вор Џал то, Пра во слав на Цр ква и дру штве ни раз вој

исто риј ског по рет ка мо ћи или си сте ма. Пра во сла вље се ис по ста вља 
као пре све га „анар хи стич ки“ ори јен ти са но (али ни ка ко скло но анар
хи ји), па сто га на не ким фун да мен тал ним прин ци пи ма/уче њи ма Цр-
кве и ни је мо гу ће из гра ди ти би ло ка кав си стем мо ћи осим по це ну 
фал си фи ко ва ња са ме ве ре.

Са дру ге пак стра не, пра во слав на ве ра не мо же а да не афир ми-
ше чо ве ка, људ ско дру штво и це ло куп ну тво ре ви ну, па са мим тим не 
мо же а да не афир ми ше и раз вој дру штва у свим ње го вим аспек ти ма. 
Па ипак, оно на шта нас пра во слав на ве ра не пре кид но опо ми ње је сте 
да се је ди на ап со лут на вред ност у „овом све ту“ на ла зи у људ ској лич-
но сти, и да (зло)упо тре ба или чак жр тво ва ње кон крет них љу ди ра ди 
оства ре ња би ло ка квих ци ље ва, укљу чу ју ћи и „до бро бит“ за јед ни це, 
ни ка ко не мо же би ти при хва ће но и оправ да но.
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Sum mary: In the present article the author considers 
some of the fundamental prepositions of a relation 
between the Orthodox Church and the social development 
– a relation perceived not only as an enrichment of a 
society but also as a way for educating people, for the 
development of democratic institutions, law etc. In 
the final part of the article, the author reflects on the 
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social system, i.e. on the secularization of the Church.
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